

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

## Comentarios

### Menos nueces que ruido.

Convenimos en que no había necesidad de tanto barullo como el que políticos y periódicos armaron alrededor del asunto de las mancomunidades. Ahora que una de estas agrupaciones, la más importante, la más combatida y también la única que logró la victoria alcanzada por el espíritu regional, está comenzando ya a funcionar, ahora que su estatuto ha sido publicado en los periódicos y ha podido ser leído con calma, se ve más claramente que nunca hasta que punto eran artificiosos y ridículos aquellos famosos escrúpulos temerosos sobre los que fingían basarse todas las tremendas campañas contra esta reforma libradas.

El estatuto, el famoso estatuto de la mancomunidad catalana, redactado probablemente por el propio Prat de la Riva, obsesión de tantas redacciones madrileñas y presentado por los anticatalanistas casi como un proyecto de constitución del Estado catalán, no puede ser más inofensivo y anónimo. Es, como el decreto había previsto, una simple extensión interprovincial de las facultades que la ley concede a las Diputaciones. El tan cacareado Parlamento catalán de que hablaban los periódicos del «trust» cuando no tenían obligación de adular al Gobierno que le hizo el decreto, ha quedado modestamente reducido a una asamblea donde los intereses materiales de Cataluña puedan ser estudiados y administrados del modo que pueda parecerles más útil a los catalanes.

Ni aun puede decirse que se trate de una reforma descentralizadora, puesto que nada de cuanto la mancomunidad haga será efectivo sin que el Gobierno lo haya activado o pasivamente aprobado. Es decir, que ni aun esa cosa tan natural de que las carreteras y los ferrocarriles catalanes los tracen los que han de servir de ellos, en vez de hacerlo los «condes de cuir» de los negociados, centrales madrileños, está conseguida con la reforma tan regateada.

La verdad del caso es que la mancomunidad es tan lógica y tan ranciamente castiza en su tendencia como que representa la vuelta a lo típicamente nuestro, al espíritu regional, artificialmente quebrantado por esta híbrida y nominal división en provincias, que jamás llegó a encarnar en la realidad. Quién de nosotros piensa sino que es, en lo local, de su pueblo y de su región en lo restante, en lo étnico, en lo lingüístico, en lo consuetudinario! Quién es de Lugo ó de Gerona ó de Badajoz, y no gallego ó catalán ó extremeño!

El artificio de las provincias ha divorciado la vida administrativa y oficial de esa vida real y tradicional. La mancomunidad podría aspirar a restablecer el debido equilibrio entre la representación y lo representado, siquiera no sea sino como órgano de una vida material, de unos intereses económicos y de pública riqueza y desarrollo, que para nada pueden escindir en lo más mínimo el espíritu nacional, suponiendo que en este país anárquico, y atomizado, amorfo y sin ideales, el espíritu nacional tenga existencia real en alguna parte que no sea los discursos y los artículos rimbombantes.

### El país de la paradoja.

Un observador que en España intentase juzgar a los hombres por sus aspectos y deducir de sus obras lo que habían de ser, perdería lastimosamente el tiempo. Aquí ningún padre podría ni sospechar a donde llevarán a sus hijos las aficiones que revelen. Hay ejemplos de casos que parecerían absurdos en cualquiera otra parte. Un muchacho revela grandes aficiones a la medicina; abre en canal los pájaros que cautiva, se extasia ante esas figuras que representan a un hombre en carne viva, con todos los músculos y las venas al aire, lee los libros de Hipócrates con más entusiasmo que el Sherlock-Holmes ó que las novelas de Felipe Trigo. Parece que de todo esto va a surgir un formidable galeno, ¿verdad? Pues, de pronto, sale un ministro de Marina. Por el contrario, hay un joven que revela disposiciones belicosas; de niño no quiere otros juguetes que acorazados y sables y escopetas; de mayorcito se desviste por los uniformes. Se está viendo a Nelson ó a Bonaparte. Y, sin embargo, la criatura se resuelve en un perito mercantil ó en un escribano. Créanos ustedes; aquí no sabe uno nunca donde la tiene.

Una de las paradojas más aplastantes en este orden de cosas—y ya ven ustedes si estamos acostumbrados a ellas—es el nombramiento del conde de Romanones para la presidencia del Círculo de Bellas Artes.

¡De Bellas Artes!... ¡Romanones!... ¡Vamos, han visto ustedes cosas más incongruentes?... Revisen ustedes todos los actos del avisado expresidente del Consejo, acuérdense hasta de su propia figura, y dígannos si no es la más absurda paradoja que conocen.

¿Qué habrá hecho Romanones que justificó ese nombramiento? ¿Cómo no sea el de haber consentido y autorizado la venta y emigración del cuadro de Van-der-Goes, lo que nadie antes que él había osado...

## Comisión provincial

Se tomaron por la Comisión provincial, en las dos sesiones últimamente celebradas, entre otros acuerdos, los siguientes:

Informar favorablemente la explotación de dos fincas urbanas para la prolongación de la calle de Alberto Bosch, en la ciudad del Ferrol.

Aprobar el expediente de pobreza instruido en el Ayuntamiento de Capela, para el ingreso en el manicomio de Conjo, del alienado M. Barró Seco, vecino de la parroquia de Eume.

Interesar del contratista de acopiós de la carretera de Betanzos a Trijón noticia de las causas porque tiene en suspenso el suministro, y del director de Obras provinciales informe sobre este particular.

Dejar sobre la mesa el proyecto y presupuesto para reparaciones y reformas que han

de hacerse en la Casa de Misericordia de esta capital, y aprobar el presupuesto de las que han de llevarse a cabo en el local que ocupa la Inspección de Vigilancia, en la planta baja del Palacio provincial.

Y disponer que por la dirección del Hospital de Santiago se remita a la Diputación semanalmente, relación de enfermos pobres que soliciten ingreso en aquel establecimiento y de los que ingresen en él.

## De Sociedad

El distinguido ingeniero de caminos don José Togores, que contraerá en breve matrimonio con la bella señorita María de los Dolores Paramés, hija del jefe del personal del ministerio de Fomento, se despidió anoche de sus amigos con una espléndida comida.

En ella se hicieron votos por la felicidad de los futuros esposos, quienes se instalarán en Madrid, donde el Sr. Togores ha sido trasladado.

En la iglesia de San Ginés, de Madrid, contra matrimonio días pasados nuestro querido amigo el reputado odontólogo D. Guillermo E. Mitchell, con la bella señorita Modesta Sánchez Alonso.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia y una tía del novio, en representación de la madre de éste.

Los recién casados salieron después a recorrer varias poblaciones de España y el próximo día 20 llegarán a la Coruña donde fijarán su residencia.

Anoche hubo en la brillante sociedad «Sporting Club» una sesión de música que resultó sumamente agradable.

Invitados por algunos entusiastas socios de aquel círculo, fueron a sus salones la tan celebrada concertista La Troyana y el tenor Sr. Elias, recientemente aplaudido en nuestro Teatro Principal.

Los distinguidos artistas interpretaron números escogidos de los diversos géneros de su arte y oyeron constantes muestras de agrado por parte de la concurrencia que, por lo improvisado de la velada, era exclusivamente masculina.

Los artistas fueron obsequiados por la junta directiva del «Sporting» con unas copas de champagne.

## NOTAS DE SPORT

Se jugó el domingo, en el Burgo, el anunciado partido de «foot-ball» entre los primeros equipos de los clubs «Obrero Español», de dicho pueblecito, y «Aviatorio F. C.» de esta capital, para disputarse una copa y once medallas de plata, regalo del presidente del club «Aviatorio» D. Tomás González.

El partido resultó reñidísimo, como lo prueba el resultado de un empate a cero, por lo cual el próximo domingo se repetirá la prueba. Actuó de «referee» D. Félix de Castro, del «R. C. Coruña» con su imparcialidad acostumbrada.

Del club «Obrero» se distinguieron las defensas y del «Aviatorio» Bonifacio, Cordero y el «goal-keeper» R. Balboa.

## ESCUADRAS INGLESAS EN GALICIA

### 24 barcos de guerra en las Rías bajas

Es cosa definitiva que desde el día 20 del mes corriente hasta el 31 de Marzo visitarán las Rías Bajas seis escuadras inglesas, con un total de 36 buques.

Para el día 20 tienen anunciada su llegada a Vigo, ó Arosa, los acorazados «King George V.», «Centurión», «Conqueror», «Audacious» y «Neptune» y el crucero «Boadicea».

Estos buques forman la primera división de la segunda escuadra de combate.

Para el mismo día tienen anunciado su arribo a Galicia la segunda división de la segunda escuadra, formada por los acorazados «Dreadnought», «Bellerophon», «Superb», «Temeraire», «Collingwood», «St. Vincent» y «Vanguard».

La primera división estará hasta el 9 de Febrero. La segunda, a la cual se le unirá el «Neptune», no dejará aquellas rías hasta el 18.

La segunda escuadra de cruceros recalará en ellas los mismos días que la segunda división de acorazados, y la componen los buques «Lion», «Indefatigable», «Inflexible», «Invincible» ó «Indomitable».

Del 20 ó 21 al de Febrero al 20 de Marzo, visitará diehas rías la tercera escuadra de acorazados, compuesta del «King Edward VII.», «Africa», «Hibernia», «Zealandia», «Commonwealth» y «Caesar».

Además, en la misma fecha, vendrá la primera escuadra de cruceros de combate, cuyos nombres no se conocen aún, pero se supone que sean los últimamente construidos.

La primera escuadra de combate, segunda división, fundeará en las Rías Bajas el 12 de Febrero y permanecerá en aquellas aguas hasta el 14 de Marzo próximo.

## VIAJEROS

Está de nuevo en la Coruña el farmacéutico de Santiago D. Jovita Labarta.

Ha salido para Bandeira doña Junaa Tato, viuda de Penide.

## Desde Betanzos

El sorteo de quintos.—La cuestación en las iglesias.—Un fallecimiento.—Para una vacante

12 de Enero.

Mañana se verificará en el cuartel de Santa lo Domingo el sorteo de los 214 reclutas que corresponden a la zona de esta ciudad y el día 15 saldrán para incorporarse a los regimientos a que sean destinados.

Organizada por la distinguida señora D. Teresa Morales de los Rios de Valderrama, vicepresidente de la Junta local de damas, en sustitución de la presidente, la respetable señora del coronel de la zona Sr. González Moro, que se halla indisputada, hízose ayer en todas las iglesias de esta ciudad la cuestación para los muertos y heridos en la campaña de Africa.

Estuvieron encargadas de la recaudación las bellas señoritas de Soto, Valderrama, Alvarez, Nuñez, Touza, Rodríguez, Porto, Paz, Barín, López, Sánchez Díaz, Lafont, Carol, Golpe, Peña, Couceiro, Puente, Pérez y otras que no recuerdo.

Lo recaudado ascendió a 350 pesetas.

Los lectores saben ya que ayer a las ocho de la noche falleció en esta ciudad, tras larga y penosa enfermedad, el simpático joven D. Carlos Núñez Díaz, hijo del ex-calle D. Antonio. Contaba el finado 20 años.

Mañana a las doce se dará sepultura a su cadáver, acto que será una gran manifestación de duelo.

Con motivo de esta desgracia vestirán de luto las familias de Sánchez Díaz, López (don Santiago) y Díaz Teijeiro.

Dícese que son muchos los pretendientes a la plaza de ordenanza de telégrafos de la estación de esta ciudad.

Y parece que alguno de ellos ya la tenía pedida antes de que la vacante ocurriese.

No cabe duda que los hay madrugadores.

El Corresponsal.

## NOTA DEL DÍA EN PAÍS CONQUISTADO

La absolución del coronel Reutter y de los tenientes Forstner y Schadt es un caso histórico, sin que haya en el concepto nada de exagerado. No era solamente el honor y la dignidad de los países anexionados los que esperaban ansiosamente ese fallo; era además toda la opinión civil de Alemania entera, puesta, por el diabólico maleficio de ese descabellado asunto, en pugna abierta y violentísima con el elemento militar.

Los periódicos ayer llegados no alcanzan todavía el fallo, pero reflejan la enorme ansiedad que su espera produce en Alsacia, en Lorena, en toda Alemania. Todo el mundo espera la absolución, porque se ha visto el ostensible gesto de asentimiento que el presidente del Consejo de guerra ha hecho al terminar el informe del defensor y porque el inaudito telegrama del Kronprinz ha entablado mucho a los acuchilladores de alsacianos. Pero, en espera de ese fallo, la multitud en Strasburgo, que ya es una multitud de más monta que la de Saverne, hace tremendas manifestaciones de hostilidad a los oficiales que declararon en el proceso y los diputados anuncian que no dejarán sin sanción parlamentaria este atropello sin precedentes en la historia de los regímenes pretorianos.

¿Qué pasará? El «stadthaller» ó gobernador general de Alsacia y el prefecto de Strasburgo, que se pusieron al lado de las autoridades civiles y los magistrados encarcelados en los sótanos del cuartel, tienen que dimitir si ese fallo es consentido y aprobado por la superioridad. Y, de nuevo unidos frente a este asunto todos menos uno los partidos políticos alemanes, el escándalo parlamentario habrá de reproducirse cada vez más grave.

Pero todo ello no sería nada si fuese pasajero. Lo verdaderamente trascendental que este proceso trae consigo al consagrar la impunidad de los que, con amarga razón, trataron a Alsacia «como país conquistado», es el fabuloso incremento del antimitarismo en una nación que hasta ahora no era sino un cuartel muy grande. Por eso debemos que estos incidentes alsacianos, con los cuales los franceses se frotan las manos de gusto, son un histórico y gravísimo trance.

## CRONICILLA

### UTIL Y DULCE

¿Será verdad tanta belleza? Porque parece ser que la Coruña actúa con simpatía la idea lanzada por la valiente sociedad «El Teatro», de hacer para las Pascuas de Resurrección una temporada de ópera de verdadera importancia, digna del Teatro y de la población.

Es una cosa que merece el más decidido apoyo por parte del vecindario pudiente y entusiasta ya que es el reclamo más eficaz y brillante que puede hacerse de una población, uno de esos acontecimientos que, desde luego, dan categoría de gran ciudad.

Se pueden tener hermosas rías, buenos jardines, agua en abundancia, subsuelo sano y otras mil cosas excelentes de higiene y comodidad, y no disfrutar, sin embargo, fama ni honores de gran capital, porque estas son cosas que sabemos los de casa tan solo, ya que no es costumbre anunciarlas en los periódicos como anuncian las empresas navieras el pan fresco y vino a todas las comidas; la luz eléctrica y la telegrafía sin hilos, los cocineros y camareros españoles y la asistencia médica gratuita.

En cambio una gran temporada de ópera, expresión la más suntuosa del arte teatral, da que hablar del pueblo en que se realiza, aun sin hacer intención ni urdir deliberadamente el reclamo.

«Dime que teatro tienes y te diré quien eres», pudiera decirse torciendo un poco el clásico refrán español. En cuanto se anuncie oficialmente la temporada coruñesa, con esos nombres de artistas que son las primeras firmas del mundo en sus géneros respectivos, ya empezarán a comentarla y jalearla por derecho propio todos los periódicos de Madrid y de provincias, pues los asuntos teatrales son de los que más atraen a plumíferos y lectores.

Ahora que al que algo quiere algo le cuesta, porque estamos en 1914 y si las cosas de comer se han puesto por las nubes, no digamos nada de lo que ha subido la libra de arte lírico.

¡Si estuviéramos aun en 1832! Por aquel entonces vino a la Coruña y trabajó en un teatro que había en lo que hoy es antepuerto de Abastos una compañía de «Drama español, ópera italiana y bailes» que estrenó «Norma», «Los Puritanos» y «Clara de Rosenberg». El primer tenor italiano era esposo de la primera dama española y la maestra de baile hacía papeles de comprimaria. Las memorias y cuentas de aquella temporada, que duró ocho meses y en la cual perdió la empresa once mil reales y unos maravideses, pudiera ser fuente, no ya de una crónica, sino de un cronicon. El estreno de «Norma» fué el mayor de los éxitos y produjo en taquilla 3.200 reales. Había en el teatro doce palcos a diez reales cada uno, dos proscenios a tres pesetas y la butaca costaba la enormidad de dos reales. En cambio la entrada general ya era a peseta, pero libre jayl de toda clase de impuestos. Pero es que entre el tenor, la dama y un galán joven ganaban setenta reales diarios.

Hoy hay que aflojar la bolsa y hacer un pequeño sacrificio; pero dinero mejor gastado no lo hay, porque se pasa un buen rato, se fomenta el arte y se da un lustre al pueblo como con ninguna otra cosa.

Santander se dió pote el año pasado con su corrida de 18 toros.

Verdad que sería más bonito decir de la Coruña que tuvo unas funciones de ópera tan buenas como las mejores del mundo?

## EQUIS.

## Notas municipales

Mañana a las once, se reunirá en el Ayuntamiento la Corporación municipal con los curas párrocos y los jueces municipales de esta ciudad y Oza, para proceder a la formación de las listas de mozos para el actual alistamiento.

Ha sido nombrado alcalde del barrio segundo D. Ramón Martelo de la Maza.

Para ejecutar obras en las casas números 34 y 36 de la calle de la Gatera, pidió permiso a la Alcaldía D. Nicolás Illanes.

Hoy a las cinco de la tarde se reunirá la Comisión municipal de Obras para despachar asuntos de trámite.

También se reunirá la de Bañeros para cambiar impresiones acerca de las reformas que se proyectan introducir en el balneario de Riazor.

Don Demetrio Salorio ha renunciado el cargo de alcalde del barrio décimo.

El Tribunal de examen ha propuesto a D. Antonio Rodríguez Rouco para la plaza de médico supernumerario de la Beneficencia municipal.

## NECROLOGÍA

Un convecino muy estimado, D. Benito Pena Varela, que durante muchos años estuvo establecido en la calle Real con un acreditado comercio, falleció ayer.

Su muerte ha de ser seguramente muy sentida, porque el finado, persona de carácter afable y bondadoso, contaba con numerosas amistades.

El Sr. Pena era padre político de nuestro querido amigo el exdiputado provincial D. Ricardo Vázquez Nuñez, a quien, así como a su bella y distinguida esposa y a sus hijos, enviamos el más sentido pésame por la desgracia.

También falleció ayer el antiguo cabo de la guardia municipal D. Angel Enriquez Grandia, uno de los más activos é inteligentes de la ronda, que ha prestado excelentes servicios, por lo cual era muy estimado por sus superiores.

Gozaba además entre las personas que le conocían de unánimes simpatías.

Damos el más sentido pésame a la apreciable familia del finado y con especialidad a sus hijos.

## UNAS OPOSICIONES

Ayer tarde dieron comienzo en el salón de sesiones del Ayuntamiento las oposiciones a la plaza de tenedor de libros de la Corporación municipal.

Presidió el Tribunal el contador del Ayuntamiento D. Enrique Dominguez y como vocales actuaron el contador provincial D. Leopoldo Bremón y el cajero de la Sucursal del Banco de España D. Serafin Zato.

De los dos aspirantes que se presentaron solo actuó uno, D. José Rodríguez Rouco, quien hizo un brillantísimo ejercicio, desarrollando con gran maestría y conocimiento de las materias tratadas los cuatro temas de que consta el oral. El numeroso público que lo escuchó le felicitó al final muy efusivamente.

Hoy a las cuatro de la tarde continuarán las oposiciones, ejercitando el otro aspirante D. Luis Rey Garcia.

## NOTICIAS MILITARES

Destinos.—Se ha dispuesto que Luis Gamito Barroso, obrero de segunda, perteneciente a la octava sección, pase a la fábrica de Armería de Sevilla; y Angel Martínez Belmonte, obrero de segunda, perteneciente a la misma sección, al parque de la Comandancia de Cartagena.

Peasiones.—Se ha concedido la de 1.650 pesetas al año a D.ª María del Carmen, doña Ramona, D.ª Mercedes, D.ª María Magdalena, D. Enrique y D. Luis Amado Loriga, vecinos de la Coruña y huérfanos del coronel don Enrique Amado Ibañez.

## La tragedia de Vilaboa

Anteayer tarde falleció en su domicilio el vecino de Vilaboa José Gómez Riobó, alias «Bellón», que, como recordarán nuestros lectores, se disparó un tiro en la cabeza después de haber herido a su cuñado Benito Meis.

Este continúa en el Hospital en el mismo estado de gravedad.

Los médicos de Culleredo, auxiliados del practicante Sr. Vegas, practicaron ayer tarde la autopsia al cadáver de Gómez.

## Un niño quemado

En la madrugada de anteayer falleció en la parroquia de Castelo, del Ayuntamiento de Culleredo, el niño de 2 años Ramón López Miguez, a consecuencia de quemaduras que sufrió el día 3 del actual.

Habíanlo dejado sus padres al cuidado de una vecina llamada Carmen y en un momento en que ésta hallábase calentándose en la piedra del hogar llegó la criatura a su lado.

Carmen la cogió en brazos y al hacerlo el fuego hizo presa en sus ropas produciéndole las horribles quemaduras que le ocasionaron la muerte.

Ayer a las cuatro de la tarde hicieron la autopsia al cadáver del infeliz niño dos médicos del distrito auxiliados por el practicante Sr. Vegas.

## EL FERROL

Enero 10.

### LA HUELGA DE PLOMEROS

Cumpliendo el acuerdo tomado el sábado último, hoy se declararon en huelga los obreros plomeros que prestan sus servicios en el Arsenal.

Como sobre este paro no todos estaban de acuerdo, hoy entraron al trabajo buen número de huelguistas.

Por esta causa, créese que muy pronto ha de solucionarse.

### LA COMPASIA GRANIERI

Con la preciosa opereta «Eva», se despidió ayer tarde del público ferrolano la compañía Granieri, que tantos admiradores tiene en Ferrol.

La concurrencia fué tan extraordinaria, que no se veía una sola localidad vacía.

Todos los artistas fueron calurosamente aplaudidos y ovacionados varias veces.

### LA TRAJIDA DE AGUAS

Según noticias recibidas ayer en esta población, por el ministerio de la Guerra se despachó el expediente sobre la traida de aguas, el cual fué remitido al capitán general en Galicia, recomendando su pronto despacho.

### BUQUES DE GUERRA

Con rumbo a Vivero zarpó el cañonero «Hernán Cortés».

El «Doña María de Molina» salió a recorrer las rías de Villagarcía, Marín y Vigo.

### BAILE SANGRIENTO

En el lugar de Peón de Pedra, perteneciente a Laxe, se celebró ayer una rumbosa boda.

Después de la ceremonia, y para festejarla, verificóse un animado baile, al que habían concurrido todos los invitados.

Como continuó al salón había una tienda, los mozos continuaron bebiendo, llegando a embriagarse algunos de ellos.

Por esta causa rieron dos de los invitados, marineros ambos de la Armada.

Asesórase que uno resultó gravemente herido de una cuchillada.

El Corresponsal.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Alcañá, frente al Teatro de Apolo.

## Crónica judicial

### En una romería

En la celebrada en el iglesario de Andabao, en Boimorto, hace unos meses, se armó entre los mozos concurrentes a ella una trapañista de todos los diablos.

Empezaron la cuestión José Seoane Vázquez y Pedro Vázquez Casal, dando éste a aquél un palo en la cabeza que le produjo una herida curable a los veintidós días, y luego intervinieron en la contienda Ricardo Pío Senín, Manuel Casal García y algunos más, enarrazándose todos a tiros.

Al finiquito vinieron sólo los cinco citados, acusado Pedro Vázquez de un delito de lesiones, por el que le pidió el fiscal sustituto Sr. Patiño dos meses y un día de arresto y 42 pesetas de indemnización, y los cuatro restantes de disparo de arma de fuego.

Pero como la prueba no aclaró lo sucedido, el representante de la ley, que solicitaba para éstos un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, retiró la acusación en cuanto a ellos.

Defendió a Vázquez el letrado Sr. Aperribay. A los otros procesados los defendieron los Sres. Ponte y Juega.

### De armas tomar

María de los Dolores da Pena vió llegar el 12 de Febrero último a la era de su casa, en la parroquia de Ghandata, término municipal de Paderne, a Carmen Cordal, con la cual estaba enemistada, y accediéndosele de improviso le dió con un rraño un golpe en la mano derecha que le poco más se la sloga.

Carmen tardó en curar de la herida setenta y cuatro días, y por las lesiones graves que luego convirtió en menos graves el fiscal sustituto Sr. Patiño, pedía éste para María de los Dolores en su escrito de conclusiones provisionales un año y un día de prisión que en el de conclusiones definitivas redujo a dos meses y un día de arresto.

De la defensa de la procesada estuvo encargado el Sr. Casares.

### Un contencioso

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo se vió el pleito entablado por D. Ernesto Baltar Cortés y otros contra el Ayuntamiento de Padrón, sobre revocación de una resolución del gobernador civil.

Informaron el fiscal de lo Contencioso señor Crespo y los letrados de las partes contendientes Sres. Tojo y Durán García.

### Un abogado de pobres

## LA HUELGA DE PLOMEROS

(POR TELEGRAFO)

Ferrol 12 (13 h.)

Continúa la huelga de plomeros planteada a la Constructora Naval por sus operarios a causa, según ya he comunicado, de haber sido despedido uno de ellos.

Hoy entraron a trabajar 53 de estos obreros y dejaron, por consiguiente, de concurrir al taller 76.

Los huelguistas se mantienen en actitud pacífica.

### El Corresponsal.

## Para los navegantes

Ha sido restablecido en su emplazamiento el estaco que marca el bajo de Monteferro, en la ría de Bayona, que había desaparecido accidentalmente. (Aviso núm. 1.321 de 1913.) Carta número 128 A de la sección II.

El día 20 del mes último se comenzó a efectuar el cambio de coloración (Aviso número 1.113 de 1913) de las boyas de las rías del Ferrol, Ares y Corcubión, operación que durará un mes probablemente.

Cartas números 129 A, 12 A y 41 A de la sección II.

## GALICIA

### ORENSE

Detuvo la guardia civil de Carballino a la joven de 19 años Dolores Fernández Pérez, vecina de Ares, que se hallaba reclamada por el juez de instrucción de Vigo, como presunta autora del hurto de una saboneta de oro, una cadena del mismo metal y una sortija de brillantes, cometido en la joyería de D. José López.

En el pueblo de Sedur, Ayuntamiento de Laroce, el niño Jesús Vicente, que jugaba con una escopeta de casa, tuvo la desgracia de que se le disparase, matando a la niña Covadonga Fernández Garcia.

De la cárcel de La Gudifia se ha fugado el preso Juan Pintos Carballo, súbdito portugués, que se hallaba procesado por robo en el Juzgado de Viana.

El día 1.º del actual fué incendiada la casa del labrador José Lavandrea, vecino de Peas (Carballino).

Gracias a la prontitud con que acudió el vecindario, el fuego no adquirió grandes proporciones, calculándose en 1.000 pesetas los daños causados por el fuego en la finca.

La guardia civil practicó varias diligencias que dieron por resultado la detención de seis individuos, como presuntos autores del incendio.

### PONTEVEDRA

En el lugar de Puente de Pedros, de la parroquia de Sisán, término municipal de Rivadumia, apareció días pasados el cadáver del anciano de 80 años José Castro y Castro.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 12 de Enero de 1914.— Santiago contra Juan Rodríguez Capinel y otros, por usurpación de funciones.—Idem contra Jesús Soana, por disparo y lesiones.—Muros: sobre muerte de Filomena Rivas.—Betanzos: sobre incendio de un pajar propiedad de José Rodríguez.—Argüa: contra Víctor Cadelas y otro, por incendio.—Ferrol: sobre lesiones a Ramón González.—Carballo: sobre muerte de Jesús Ferreiro.

Señalamientos para el día 13 de Enero de 1914.— Sala de lo Civil.—Coruña: doña Fermína Pieltain Bartol con don Manuel María Puga, sobre reivindicación de una finca, Licenciados Taboada y Pérez Porto.—Ply: don Felipe Fernández con don Francisco Fernández, sobre ejecución de sentencia. Licenciado Martínez Pontelva.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Coruña: contra Manuel Insua García, por lesiones. Licenciado Dafonte.—Carballo: contra José Fernández N., por uso de nombre supuesto. Licenciado Ponte.

Otras noticias.—Ha comenzado a disfrutar 15 días de licencia el juez de primera instancia de Bande D. José Atanagildo Pardo de Andrade.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo juez de primera instancia de La Cañiza D. Ricardo Alvarez.

Volvió a encargarse de su jurisdicción, después de disfrutar licencia, los jueces de primera instancia de Sarria D. Leandro Alvarez y de Puenteume D. Manuel González Correa.

Al Registrador de la propiedad de Vigo don Desiderio Varela le han sido concedidos 45 días de licencia.

Ha sido nombrado secretario del Juzgado municipal de Neda D. Ramón Segade.

Hállase vacante una plaza de alguacil del Juzgado de primera instancia de Ferrol y la de fiscal municipal de Amoeiro.

Sentencias.—La Sala de lo Criminal de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa de Ordenes contra Gregorio Aguiñó Crego y Juan Buján Peón, por la sustracción de unos fardos de tejidos, absolviendo libremente a los dos procesados.

PABELLON LINO

“La Troyana” se despide hoy

Esta celebradísima canzonetista, que con aplauso unánime vino actuando en el “Pabellón Lino”, se despedirá hoy del público coruñés y es de suponer, dadas las grandes simpatías que ha sabido conquistarse, que sus admiradores habrán de hacerle una entusiasta despedida.

Hoy harán su debut los extraordinarios malarbaristas “Los Cronas”, y en la presente semana debutarán otros dos números.

En cada una de las sesiones de ayer se sortearon entre los concurrentes veinticinco pesetas, que correspondieron a Damián Catón y a D. Vicente Rivas.

Crónica local

El Sindicato de profesiones varias ha convocado para hoy a las siete de la noche a las directivas de todas las sociedades obreras para tratar de la celebración de un acto público que dé comienzo a una campaña en pro de una amplia amnistía para todos los presos y procesados por delitos políticos y sociales.

Para negocio en marcha, se necesita un socio que sepa escribir, interesado con 5 ó 10 mil pesetas.

Informarán “Las Cuatro Estaciones”, San Andrés, 74.

En esta casa se admiten abonados a precios convencionales.

El gobernador civil impuso ayer 75 pesetas de multa a José María Toimil Rivera, por escandaloso y blasfemo, y a Ventura Barbeito, por desobedecer a los guardias de Seguridad e infringir la ley del descanso dominical.

Al pasar a las nueve de la noche de ayer por la calle de Panaderías el dependiente de peluquería Constantino Prado Torres, fue maltratado de obra por varios compañeros de oficio, cuyos nombres no han podido averiguarse.

Parece que la agresión fue debida a una ven-

ganza por no haber secundado el agredido la última huelga.

En la Plaza de Azcárraga número 3 y en la Plaza de Abastos número 6, se expende la carne a los precios siguientes: Pierna sin hueso, kilo, 250 pesetas; idem, medio kilo, 125; espada y lomo, kilo, 200; idem, medio kilo, 100; aguja, faldita y pecho, kilo, 140; idem, medio kilo, 070.

Ayer llegó de Ferrol la compañía italiana que dirigen Granieri y Marchetti y en el vapor “Oronso” marchó por la tarde para Canarias, de donde se propone volver a Ferrol en la Pascua próxima.

Licor del Polo, verdadera vacueta de la boca, usándolo a diario jamás sufrirá dolor de muelas.

Esta tarde a las cinco y media celebrará junta general extraordinaria la sociedad de carpinteros “La Emancipación”.

Estuches de Geometría desde 1,50 a 80 pesetas; reglas, lápices, tableros.—Papelaría Lombardare, Acaí, 30.—La Coruña.

El “Boletín Oficial” de ayer publica el acuerdo de la Comisión provincial declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Muros y disponiendo que para decidir el empate que resultó en el segundo distrito proceda el Ayuntamiento, si ya no lo hizo, a verificar un sorteo entre los concejales presuntos D. José Lestón Fernández y don José Hermida Fernández.

AGUAS DE CABREIROA

Las más líticas de España.

Ayer comenzaron a repartirse a domicilio entre los vecinos de esta capital las hojas declaratorias de empadronamiento relativas al impuesto de cédulas personales.

PERDIDA.—Anoche, entre la calle Real y el Cantón, se extravió un monedero de plata. Se gratificará al que lo entregue en Arguín Bolívar, 13, 2.º

El gobernador civil ha dictado una circular advirtiéndole a los alcaldes que no envíen semestralmente a la Inspección provincial de Sanidad las estadísticas de mortalidad por enfermedades infecciosas y de vacunación y revacunación, que está dispuesto a proceder con la mayor energía contra ellos si no cumplen el mencionado servicio.

Recibió el gobernador civil un telegrama del ministro de la Gobernación que transmite a los alcaldes, manifestándole, para evitar las dudas surgidas por no estar aún aprobada la cartilla militar a que se refiere el artículo 233 de la ley de reclutamiento, que los reclutas no acopiados a la cuota militar harán por cuenta del Estado, con listas de embarque autorizadas por los alcaldes, los viajes por la vía férrea necesarios para su incorporación a las Cajas respectivas.

La guardia civil del puesto de Coreubión detuvo a Jesús Corredora Varela, Concepción Marqués, Jesús Couso y Manuel Caamaño Castiella, vecinos de Cee, como presuntos autores del incendio de un cobertizo propiedad de su convecino José Blanco González.

Calculábase las pérdidas causadas en 90 pesetas. De las averiguaciones practicadas por la benemérita, resulta que el incendio debió a una venganza porque Blanco fue a trabajar como “esquilador” a la fábrica de carburo de Bens.

Máquinas de coser y bordar Wertheim

DEPÓSITO, REAL, 20 MÁQUINA VIBRANTE. . . . . 100 ptas. Idem BOBINA CENTRAL, 125 ptas.

BIGICIBETAS

OPEL. . . . . 225 ptas. OPEL (Nuevo modelo). . . . . 250 ptas.

RON BACARDI. Santiago de Cuba. Depositarios para Galicia: Sastre y Compañía.

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Propietaria, R. (Continuación del Cantón Pequeño)

Nelson Lines

Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente a

Montevideo y Buenos Aires

Highland Laddie el 31 de Enero. Highland Loch el 14 Febrero. Highland Warrior el 28 Febrero.

INCLUIDOS IMPUESTOS

Primera clase (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 más impuestos). Segunda clase libras 12 (más impuestos)

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

NICANDRO FARINA.—LA CORUÑA

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

Firma del Rey

MADRID 12. De Gracia y Justicia

Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Jubilando al magistrado del Supremo don Gaspar Castaños.

Nombrando presidente de la Audiencia de Madrid a D. José Ortega Morejón.

Idem magistrado del Supremo a D. Pedro Usara.

Idem magistrado de la Audiencia de Madrid a D. Pedro Armenteros.

Idem de la de Barcelona a D. Vicente Santandreu.

Idem fiscal de la de Palma a D. Felipe Pazzi.

Idem fiscal de la de Oviedo a D. Adolfo Grande Ruiz.

Idem presidente de la de Oviedo a D. Carlos Quintana Escrivano.

Idem magistrado de la de Las Palmas a don Enrique Lacín.

Idem de la de Toledo a D. Emilio Lanzagorta.

Idem fiscal de la de Orense a D. Manuel Río.

Idem presidente de la Audiencia de Badajoz a D. Eugenio Carrera.

Idem magistrado de la de Cáceres a don Manuel Gómez.

Idem fiscal de la de Alicante a D. Aureliano Sanz.

Idem fiscal de la de Granada a D. Francisco Esteban.

Idem magistrado de la de Murcia a D. Arcadio Ortega.

Idem presidente de la de Huelva a don Diego Díaz.

Idem de la de Murcia a D. Fulgencio Vega.

Idem deán de la catedral de Segorbe a don Bonifacio Aluía.

Idem de la colegiata de Albarracín a don Teófilo Jiménez.

Información palatina

MADRID 12. La pianista Norila Pereira

La reina Cristina, en vista de las excepcionales aptitudes de la pianista Norila Pereira, que solo cuenta seis años de edad, ha decidido costearle una pensión.

Nu-vos gentiles hombres

Hoy jurará el cargo de gentil hombre de cámara el comandante del acorazado “España”.

Audiencias regias

Varios generales y personalidades cumplimentaron hoy al rey.

En el Cómic

Esta noche fueron los reyes al Teatro Cómico.

Las órdenes militares

Una comisión de las órdenes militares, presidida por el conde de Aguilar de Teñeiras, ofreció hoy los respetos a los reyes.

De Barcelona

MADRID 12. Los obreros de la Canadiense

En Reus reina gran indignación contra la Compañía canadiense por sus abusos.

Proclamación de un candidato

Ha sido proclamado candidato para diputado por el distrito de Martorell el Sr. Padrós.

El toc-kout.

Hoy comenzó el toc-kout acordado por los patronos carpinteros.

De foot ball

Ha dimitido en pleno la Junta directiva

del Club de foot-ball, á causa de acusársele de haber procedido con demasiada severidad al aplicar el reglamento del foot-ball en los últimos «matches».

Los radicales en el Ayuntamiento

«El Progreso» publica un artículo violentísimo, afirmando que los radicales harán ruda obstrucción en el Ayuntamiento.

Los estudiantes reanudan las clases

Esta mañana entraron en clase los estudiantes del Instituto y de la Universidad. Después celebraron un mitin, en el cual se promovió un tremendo escándalo. El presidente de la Comisión escolar dió mitin.

Se acordó continuar yendo á clase. Los partidarios de la huelga dicen que se opondrán á que mañana entren en clase sus compañeros.

La Lotería

MADRID 12. Los premios mayores

En el sorteo verificado resultaron premiados los siguientes números:

Table with 2 columns: Number and Prize amount. 16772 con 500.000 pesetas Barcelona. 15.103 con 200.000 » Madrid. 11.243 con 100.000 » Valencia. 25.745 con 10.000 » Barcelona. 3.917 con 10.000 » Barcelona. 9.621 con 10.000 » Barcelona. 11.112 con 10.000 » Avila. 6.412 con 10.000 » Palencia. 2.991 con 10.000 » Tijiola. 23.851 con 10.000 » Zaragoza. 23.250 con 10.000 » Madrid.

El premio mayor

Según dicen de Barcelona el primer premio del sorteo de hoy no correspondió á aquella ciudad.

El billete entero fué devuelto á la Casa de la Moneda.

Asamblea radical

MADRID 12. La primera sesión.—Acuerdos adoptados

Ayer comenzó en Madrid la asamblea de los radicales para tratar de concretar y deducir conclusiones que sirvan de norma para el partido en el momento político actual.

Abrió el acto el Sr. Lerroux, que cedió luego la presidencia al Sr. Salillas.

Asistieron cuatrocientos delegados de provincias.

Hablaron cuarenta y cinco.

Hizo el resumen de los discursos el señor Lerroux.

Acordaron volver á reunirse hoy para redactar y aprobar las conclusiones.

La segunda reunión

En la redacción de «El Radical» reunióse la Junta nacional del partido radical, con asistencia de diversas personalidades y representaciones de provincias.

Aprobáronse varias conclusiones, reconociendo la gravedad de los problemas políticos actuales y también la endeble organización republicana, considerando por ello necesaria la unión.

En el caso de no llegar á ella, los radicales harán una gran propaganda.

Habla Dato

MADRID 12. La cacería regia

Esta mañana recibíonos el Sr. Dato diciéndonos que había despachado con el rey.

Don Alfonso manifestó que estaba muy satisfecho de la cacería de Riofrio, muy disfrutador de una agradable temperatura.

La infanta Paz

Agregó que la infanta Paz envió un telegrama al rey diciéndole que enterada de que iban á concederle la cruz de Alfonso XII, y no considerándose con méritos para ella, se negaba á aceptarla.

El monarca contestóle que merecía premiarse la labor de cultura que está haciendo en Alemania, y que ella, con su modestia, no quede comprender.

Despachando con el rey

Dijonos luego que habían despachado con el monarca los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

La colonia de la prensa

Anunció que definitivamente el rey irá el miércoles á visitar la colonia de la prensa.

La asamblea de las Cajas de Ahorros

También anunció que el día 24, á las doce de la mañana, presidirá el rey la segunda asamblea de las Cajas de Ahorros y Monte de Piedad.

La juventud conservadora

Terminó diciendo que esta tarde, á las cinco, se reunirá el Comité de la juventud liberal conservadora para tratar de las elecciones, reunión á la cual concurrirá el.

De política

MADRID 12. Andrade y Sánchez Guerra

El gobernador de Barcelona conferenció hoy largamente con el Sr. Dato.

Regresará á la ciudad condal dentro de tres días.

El indulto de Labrador

El expediente de indulto del coronel Labrador ha pasado al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Una vez informado por este Tribunal pasará al Consejo de ministros.

Otro indulto

También se tramita el expediente para indultar al periodista Sr. Vidal y Planas.

La policía de Barcelona

El ministro de la Gobernación conferenció con el Sr. Méndez Almagro sobre la reorganización de la policía de Barcelona.

También trató de este asunto con el gobernador de aquella provincia.

Andrade y las mancomunidades

El ministro de la Gobernación hizo grandes elogios del discurso pronunciado por el gobernador de Barcelona en la asamblea de las mancomunidades.

Agregó que el Sr. Andrade aprenderá el catalán, por esfuermos de gran importancia en los actuales momentos.

Para hacer prácticas

El representante de Suecia en España ha pedido autorización al ministro de la Guerra para que un oficial de caballería sueca pueda hacer prácticas en nuestro ejército.

El general Echagüe concedió la autorización, destinándole al regimiento de lanceros de la reina.

En favor de un vericidista

La redacción de «España Nueva» visitó al jefe del Gobierno y al ministro de la Guerra para pedirle el indulto del Sr. Vidal Planas.

Ambos ofrecieron hacer cuanto les sea posible en favor de dicho periodista.

Comentarios

En el salón de conferencias del Congreso hicieron hoy muchos comentarios sobre la conferencia celebrada por el gobernador de Barcelona con el Sr. Sánchez Guerra.

Don Avelino Montero

Regresó de Alemania, completamente restablecido, D. Avelino Montero Villegas.

Sobre un almuerzo

Interrogado nuevamente el Sr. Prado Palacio sobre el almuerzo que tuvo con el conde de Romanones y el Sr. Burrell, dijo que habían tratado de las elecciones en Jaén.

También hablaron de que era imposible que el Gobierno dejase dos distritos para el Sr. Alcalá Zamora.

Añadió que por el distrito de la Carolina se presentará un candidato ministerial.

Insistió en que el almuerzo tuvo solo por objeto llegar á un acuerdo.

La dirección de «La Tribuna»

Dícese que ha dejado de pertenecer á la redacción de «La Tribuna» el Sr. Cánovas Cervantes.

Añádese que está en Barcelona.

La reunión de la Juventud conservadora

Esta noche dijonos el Sr. Sánchez Guerra que había asistido á la reunión celebrada por la Juventud liberal conservadora.

Añadió que habían sido elegidos candidatos para diputados los Sres. Alcalá Galliano, conde de la Cámara y Zuzano, conservadores, y Marín Lázaro de la Defensa social.

El Sr. Sánchez Guerra pronunció un discurso.

Los pesqueros de Ayamonte

Celebróse hoy la reunión de pesqueros y conserveros de Ayamonte, convocada por el director general de Aduanas.

No se llegó á un acuerdo por tratarse de intereses opuestos.

Banquete diplomático

Esta noche celebróse en la legación del Japón un banquete al cual asistieron la mayoría de los diplomáticos.

También concurrirón el ministro y el subsecretario de Estado.

«El Conservador»

Comenzó á publicarse «El Conservador», dirigido por el Sr. Ceballos Teresí.

Es igual que «El Globo» en todo, excepto la primera plana.

Dice que viene á defender los intereses conservadores de Madrid.

Elogia á Maura, atacando al Gobierno.

Dice que las declaraciones publicadas por «Hoy» como hechas por el Sr. Sánchez de Toca, son inexactas.

La situación de Méjico

MADRID 12. Mujeres y soldados que huyen

Comunican de Méjico que unos tres mil soldados y mil mujeres y niños pasaron la frontera yanqui, huyendo de los horrores de la guerra.

Los soldados fueron desarmados.

Voladura de un tren

Los rebeldes volaron con dinamita un tren cargado de petróleo.

Como el tren pertenecía á la línea inglesa, es posible que intervenga Inglaterra.

Varios empleados del tren quedaron muertos.

Más tropas que huyen

Nuevos despachos de Méjico dicen que han pasado la frontera, internándose en los Estados Unidos, seis generales y 2.800 soldados, que llevaban 200.000 cartuchos y artillería.

También pasaron la frontera seis mil pañanos.

Los federales echaron la artillería al río.

Un discurso de Sánchez Guerra

MADRID 12. En el Circulo de la Juventud conservadora

En la sesión celebrada hoy en el Circulo de la Juventud liberal conservadora, pronunció un discurso el ministro de la Gobernación.

Afirmó que el Gobierno quiere vivir en comunicación con sus correligionarios.

En el Parlamento—dijo—se discutirá todo, frente á frente.

Explicó detalladamente la última crisis, diciendo que la presidencia fué ofrecida por el rey al Sr. Maura y que no habiéndola aceptado éste se la ofreció al Sr. Dato.

Este, después de realizar las gestiones que todos conocen, aceptó el puesto.

Lamentó el cúmulo de falsedades é insidias que se han dicho con motivo de la llamada de Maura á Palacio.

El partido conservador no tuvo más remedio que aceptar el poder.

Hablando de las elecciones dijo que la gloria ó la responsabilidad solo es suya.

Los enemigos—agregó—me gritan y no recuerdan lo que ellos hicieron.

Prometo reparar los desmanes, amparándome en las leyes.

Luego trató de los candidatos que serán proclamados por Madrid, que ya he telegrafiado.

Al terminar fué calurosamente aplaudido.

Varias noticias

MADRID 12. Las colecciones del marqués de Cerralbo

El ministro de la Gobernación hablando de la visita hecha ayer á la casa del marqués de Cerralbo, hizo grandes elogios de las colecciones artísticas que allí se conservan.

Agregó que el marqués legará á la nación estas riquezas.

Huelga solucionada

Comunican de Valencia que se ha solucionado la huelga de electricistas de Villamarichante.

Banquete al marqués de Cerralbo

En el restaurant de Lardhy celebróse hoy el banquete con que varios amigos obsequiaban al marqués de Cerralbo para festejar su ingreso en el Instituto de Francia.

Entre los concurrentes



Compañías Hamburguesas
Eduardo del Rio y C. - Agentes generales en la Coruña
CANTON PEQUEÑO 9
Próximas salidas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

La nueva "Osram" irrompible
es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones, debido a su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva "OSRAM" en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

The Liverpool, Brazil and River Plate
Steam Navigation Co. Limited
Lampport & Hot Line
Vapores Ingleses rápidos al Rio de la Plata

Magnesia Márquez - Padre
LA MAGNESIA MARQUEZ-PADRE es el remedio más eficaz que se conoce para combatir y curar todas las enfermedades que provienen del estómago y de los intestinos, y ESPECIALLY para las indigestiones, irritaciones, bilis, ácidos del estómago, dolores de cabeza y jaqueca, mareos, vómitos, retención de la orina, crenas en la vejiga, mal de piedra, estreñimiento y diarreas; sirve también a su vez como refresco y como purgante, tomando éste con arreglo al método que acompaña a cada frasco.

Norddeutscher Lloyd
VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN
NUEVO SERVICIO QUINCENAL
por magníficos vapores rápidos de gran tonelaje, telegrafía sin hilos, doble hélice y excepcionales condiciones para los pasajeros de primera, tercera preferente y tercera clase.

COMPANIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique
PAQUETES CORREOS FRANCESES
Servicio de vapores correos al BRASIL y RIO DE LA PLATA
Próximas salidas de la Coruña para Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

THE BRITISH AND ARGENTINE STEAM Navigation Co. Ltd. and Neidhor Line (REUNIDAS)
Próximas salidas
Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los rápidos vapores de dos hélices y doce mil toneladas, dirigiéndose en la travesía solamente DIECISEIS DIAS.

Viuda de H. Hervada
14, REAL, 14.-CORUÑA
Motores para Agricultura e Industrias, con magneto, carburador, regulador, lubricador, silencioso, manivela, llaves, depósitos de agua y gasolina, sobre parihuela

C. G. le Trasatlantique
Paquetes correos franceses a gran velocidad
Servicios directos desde el puerto de La Coruña para la Habana y Veracruz
Precio en tercera clase

R. M. S. P. Mala Real Inglesa
Vapores correos
Salidas del puerto de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Houston Line
Compañía de Vapores a la América del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de la Coruña el 13 de Enero de 1914
el magnífico y rápido vapor HYPATIA

Compañía Hamburguesa (HAMBURG-AMERICA LINE)
EDUARDO DEL RIO Y C. Agentes generales en La Coruña
Cantón Pequeño, 9
PRÓXIMAS SALIDAS
Para la Habana, Veracruz y Tampico

MATÍAS LÓPEZ CHOCOLATES Y DULCES
Probados los exquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo superiores a todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA MIL PESETAS
al que presente CAUSAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Lloyd Real Holandés Amsterdam
Servicio de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata
Próximas salidas de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO
SALIDAS DE LA CORUÑA PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, TALAQUANA, VALPARAISO Y OTROS PUERTOS DEL PACIFICO HASTA EL CALLAO, CON ESCALAS ALTERNADAS EN PERNAMBUCO, BAHIA Y SANTOS.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET

PAPELERIA LOMBARDEO
36. - REAL, - 36
En esta casa se venden sobres, papel de cartas, y pisa papeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo a precios muy económicos.

CHARGEURS REUNIS
Compañía Francesa de Navegación a Vapor
LINEA DE LA PLATA
Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires

Compañía del Pacifico y White Star Line
Servicios combinados para la América del Norte
Salidas de la Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool

MOTORINA
Esencia para Automóviles
Fábrica de Mesa Marchesi y C. (S. en C.)